

**സഭാബന്ധം**

ഡോ. എം. കുര്യൻ തോമസ്

ഓറിയന്റൽ ഓർത്തഡോക്സ് സഭകളിൽ പെടുന്ന മലങ്കരസഭയുടെയും എത്യോപ്യൻ സഭയുടെയും ചരിത്രം പരിശോധിച്ചാൽ ഒട്ടേറെ സമാനതകൾ കണ്ടെത്താനാകും.

ഇരുസഭകൾക്കും അപ്പോസ്തോലിക കാലത്തോളം പാരമ്പര്യമുണ്ട്. മലങ്കരസഭയുടെ സ്ഥാപകൻ വി. മാർത്തോമാ ശ്ലീഹയാണ്. വി. മത്തായി ശ്ലീഹാ എത്യോപ്യ സന്ദർശിച്ചതായിട്ടാണ് എത്യോപ്യൻ സഭയുടെ പാരമ്പര്യം. വി. ഫിലിപ്പോസ് ശൈമ്മാശനെയും (അപ്പോസ്തോല പ്രവൃത്തികൾ 8 : 26 - 40) എത്യോപ്യൻ സഭയുടെ സ്ഥാപകനായി വിശേഷിപ്പിക്കാറുണ്ട്. ഇരു സഭകളുടെയും നാലാം നൂറ്റാണ്ടു വരെയുള്ള കാലഘട്ടത്തിലെ ചരിത്രം ഇരുളടഞ്ഞതാണ്.

പഴയ റോമാ സാമ്രാജ്യത്തിനു പുറത്ത് പ്രത്യക്ഷമായോ പരോക്ഷമായോ പാശ്ചത്യ സ്വാധീനം ഇല്ലാതെ വളർന്ന രണ്ടേരണ്ടു സഭകളാണിവ. ഇരു സഭകളും തങ്ങളുടെ പ്രാദേശിക സംസ്കാരങ്ങളും പാരമ്പര്യങ്ങളും മുറുകെ പിടിക്കുന്ന സ്വതന്ത്ര ദേശീയ സഭകളാണ്.

നാലാം നൂറ്റാണ്ടിൽ മലങ്കരസഭ പേർഷ്യൻ സഭ

# മലങ്കര - എത്യോപ്യൻ സഭകൾ

യുമായി ബന്ധപ്പെട്ടു. ഇതേകാലത്ത് എത്യോപ്യൻ സഭ, കോപ്റ്റിക് സഭയുടെ പുത്രിസഭയായിത്തീർന്നു. എത്യോപ്യൻ സഭയുടെ ഔദ്യോഗിക തുടക്കം തന്നെ ഇങ്ങനെയായിരുന്നുവെന്നാണ് ചില സഭാചരിത്രകാരന്മാരുടെ കണ്ടെത്തൽ.

എഡി 330 മുതൽ ഇരുപതാം നൂറ്റാണ്ടിന്റെ ആദ്യ പകുതിവരെ അലക്സാന്ത്രിയയിലെ പോപ്പ് എന്ന സ്ഥാനനാമമുള്ള കോപ്റ്റിക് പാത്രിയർക്കീസുമാർ വാഴിച്ചയയ്ക്കുന്ന *ആബൂനാ* എന്ന മെത്രാന്മാരാണ് എത്യോപ്യൻ സഭയ്ക്ക് ആത്മീയ നേതൃത്വം നൽകി വന്നിരുന്നത്. ഇവർ എപ്പോഴും ഈജിപ്റ്റുകാരായ കോപ്റ്റിക് സഭാംഗങ്ങളായിരുന്നു. അതേ സ്ഥാനത്ത് സെലൂഷ്യയിലെ കാതോലിക്കാ എന്ന ബാബിലോണിയാ പാത്രിയർക്കീസ് വാഴിച്ചയയ്ക്കുന്ന മെത്രാന്മാരാണ് മലങ്കരസഭയ്ക്ക് ആത്മീയ



നേതൃത്വം നൽകി വന്നത്. ഇവർ എപ്പോഴും പേർഷ്യൻ വംശജരായ പൗരസ്ത്യ സുറിയാനി സഭാംഗങ്ങളായിരുന്നു.

എന്നാൽ എഡി 1268 മുതൽ മുതൽ തദ്ദേശിയരായ എച്ച്ഗേ എന്ന സ്ഥാനം വഹിക്കുന്ന ആർച്ച് പ്രീസ്റ്റ് ആണ് എതോപ്യൻ സഭയ്ക്ക് ഭരണനേതൃത്വം നൽകിവന്നിരുന്നത്. പതിനേഴാം നൂറ്റാണ്ടുവരെ മലങ്കരസഭയിലുണ്ടായിരുന്ന അർക്കദയ കോൻ സ്ഥാനത്തിന് സമാനമാണ് കോപ്റ്റിക് ബിഷപ്പിന് കീഴിലുണ്ടായ എച്ച്ഗേ പദവി. മലങ്കരയിലെ അർക്കദയക്കോൻ കൽദായ പാരമ്പര്യ പ്രകാരം വൈദികരിലെ പരമോന്നത സ്ഥാനിയാണ്.

എത്യോപ്യ, പോർച്ചുഗീസ് ബന്ധത്തിലായിരുന്ന കാലത്ത് (1543 - 1636) പത്തു വർഷക്കാലം (1626-1636) റോമാ സഭ എത്യോപ്യൻ സഭയെ തങ്ങളുടെ കീഴിലാക്കി. ഇതേകാലത്തു തന്നെയാണ് (1599-1653) മലങ്കരസഭയെ റോമാസഭ കീഴ്പെടുത്തിയത്. എത്യോപ്യൻ ഭരണാധികാരികൾ 1636-ൽ റോമൻ കത്തോലിക്ക പുരോഹിതരെ പുറത്താക്കി സഭാ സ്വാതന്ത്ര്യം വീണ്ടെടുത്തു. സിവിൽ ഭരണാധികാര മില്ലാതിരുന്ന മലങ്കരസഭ 1653-ലെ മഹത്തായ കുനൻ കുരിശ് വിപ്ലവത്തിലൂടെ റോമൻ കത്തോലിക്കാ ബന്ധനത്തിൽനിന്നും സ്വാതന്ത്ര്യപ്രഖ്യാപനം നടത്തി.

ഇറ്റാലിയൻ അധിനിവേശകാലത്ത് (1935 - 1941) എത്യോപ്യൻ സഭയിൽനിന്ന് കുറേപ്പേരെ റോമാ സഭയിൽ ചേർത്ത് എത്യോപ്യൻ കത്തോലിക്കാ റീത്തുണ്ടാക്കി. അതുപോലെ മലങ്കരസഭയിൽ നിന്ന് അടർത്തിയെടുത്ത ഒരു വിഭാഗത്തെ ചേർത്ത് 1663-ൽ സീറോ-മലബാർ റീത്തും പിന്നീട് മറ്റൊരു അതിന്യൂനപക്ഷത്തെ ചേർത്ത് 1930-ൽ സീറോ-മലങ്കര റീത്തും രൂപീകരിച്ചു. പാശ്ചാത്യ മിഷനറിമാർ വിതച്ച പ്രൊട്ടസ്റ്റന്റ് വേദവിപരീതങ്ങൾ എത്യോപ്യയിലും മലങ്കരയിലും 19, 20 നൂറ്റാണ്ടുകളിൽ നിലനിന്നിരുന്നു.

മലങ്കര- അന്ത്യോപ്യൻ ബന്ധത്തിന് 1665-ൽ തുടക്കം കുറിച്ചെങ്കിലും പത്തൊമ്പതാം നൂറ്റാണ്ടിന്റെ മദ്ധ്യത്തിലാണ് അന്ത്യോപ്യ പാത്രിയർക്കീസിന്റെ ആത്മീയ അധികാരം മലങ്കരസഭ ഔദ്യോഗികമായി അംഗീകരിച്ചത്. എങ്കിലും മലങ്കരസഭയുടെ ആത്മീയവും ലൗകികവുമായ പൂർണ്ണ ഭരണാധികാരം വി. മാർത്തോമ്മാ ശ്ലീഹായുടെ സിംഹാസനത്തിൽ ആരുൾനായ തദ്ദേശീയനായ മലങ്കര മെത്രാപ്പോലീത്തായിൽ നിക്ഷിപ്തമായിരുന്നു.

1653-ൽ സ്വദേശിയായ മാർത്തോമ്മാ ഒന്നാമൻ

എപ്പിസ്കോപ്പായെ വാഴിച്ചതോടെ മലങ്കര സഭ പൂർണ്ണ സ്വാതന്ത്ര്യവും, അന്ത്യോപ്യ പാത്രിയർക്കീസിന്റെ സഹകരണത്തോടെ മലങ്കര സുന്നഹദോസ് 1912-ൽ വി. മാർത്തോമ്മാ ശ്ലീഹായുടെ സിംഹാസനത്തിൽ പൗരസ്ത്യ കാതോലിക്കായെ വാഴിച്ചതോടെ സ്വയം ശീർഷകത്വവും കൈവരിച്ചു. കോപ്റ്റിക് പാത്രിയർക്കീസ്, 1951 -ൽ എത്യോപ്യക്കാരനായ ഒരു ആബൂനായെ വാഴിച്ചതോടെ സ്വയം ഭരണാവകാശവും 1959-ൽ അദ്ദേഹത്തെ പാത്രിയർക്കീസായി വാഴിച്ചതോടെ സ്വയം ശീർഷകത്വവും എത്യോപ്യൻ സഭ കൈവരിച്ചു.

വിശ്വാസികളുടെ എണ്ണത്തിന്റെ കാര്യത്തിലും ചില സമാനതകളുണ്ട്. കോപ്റ്റിക് സഭയുടെ അഞ്ചു മടങ്ങിലധികമാണ് എത്യോപ്യൻ സഭയുടെ അംഗസംഖ്യ. അതുപോലെ അന്ത്യോപ്യൻ സഭയുടെ അഞ്ചു മടങ്ങിലധികമാണ് മലങ്കരസഭയുടെ അംഗസംഖ്യ.

മലങ്കര - എത്യോപ്യൻ സഭാ തലവന്മാർ, സ്വതന്ത്ര പരമാധികാരികളായ കാതോലിക്കാ - പാത്രിയർക്കീസുമാരായിട്ടും തങ്ങളുടെ പുരാതന തദ്ദേശീയ സഭകളിലെ സ്ഥാനമാനങ്ങൾ ഉപേക്ഷിച്ചിട്ടില്ല. മാർത്തോമ്മാ ശ്ലീഹായുടെ സിംഹാസനത്തിലെ പൗരസ്ത്യ കാതോലിക്കായും മലങ്കര മെത്രാപ്പോലീത്തായും, എത്യോപ്യയുടെ പാത്രിയർക്കീസും വി. തെക്ലൈഹെമനോത്തിന്റെ സിംഹാസനത്തിലെ എച്ച്ഗേയും എന്നിങ്ങനെയാണ് യഥാക്രമം ഈ സഭാതലവന്മാരുടെ സ്ഥാനനാമങ്ങൾ.

സ്വയം ശീർഷക സഭകളായ എത്യോപ്യൻ സഭയുടേയും എറിത്രിയൻ സഭയുടേയും പാത്രിയർക്കീസുമാർ അലക്സാന്ത്രിയയിലെ പോപ്പ് എന്ന കോപ്റ്റിക് പാത്രിയർക്കീസിന് സമന്മാരിൽ മുമ്പൻ എന്ന സ്ഥാനം നൽകിയിരിക്കുന്നു. എന്നാൽ കോപ്റ്റിക് പോപ്പിന് ഈ സഭകളുടെമേൽ മേൽക്കോയ്മ ഇല്ല. എത്യോപ്യൻ സഭയുടെ സ്വയം ശീർഷകത്വം അംഗീകരിക്കാൻ കോപ്റ്റിക് സഭയ്ക്ക് ആദ്യം വൈമുഖ്യമുണ്ടായിരുന്നു. എന്നാൽ 1994-ൽ ഉണ്ടാക്കിയ ഉഭയകക്ഷി കരാറനുസരിച്ച് ഇരുസഭകളും പരസ്പരം പാലിക്കേണ്ട ബഹുമാന-സഹകരണങ്ങൾ നിർവചിച്ച് പ്രശ്നങ്ങൾ അവസാനിപ്പിച്ചു. ഇതനുസരിച്ച് കോപ്റ്റിക് പോപ്പിന്റെ തെരഞ്ഞെടുപ്പിൽ എത്യോപ്യൻ സഭയ്ക്കും എത്യോപ്യൻ പാത്രിയർക്കീസിന്റെ തെരഞ്ഞെടുപ്പിൽ കോപ്റ്റിക് സഭയ്ക്കും നിശ്ചിത സംഖ്യ വോട്ടുകൾ രേഖപ്പെടുത്താം. അതിലുപരി അവകാശമൊന്നും ഇരു കൂട്ടർക്കുമില്ല. ഇരു സഭകൾക്കും തങ്ങളുടെ സഭാധ്യക്ഷനെ സ്വയം വാഴിക്കാം. ഇതു തടയാൻ മറ്റേ

സഭയ്ക്ക് അവകാശമില്ല. എന്തിനേ സഭയുമായും കോപ്റ്റിക് സഭയ്ക്ക് സമാനമായ ഉഭയ കക്ഷി കരാറുകൾ നിലവിലുണ്ട്.

മലങ്കര സഭയിൽ ഉള്ളതുപോലെ ഒരു വിഘടിത വിഭാഗവും ബദൽ പാത്രിയർക്കീസും എത്യോപ്യൻ സഭയിലുമുണ്ട്. 1988-ൽ എത്യോപ്യയിലെ കമ്മ്യൂണിസ്റ്റ് ഭരണകൂടത്തിന്റെ കീഴിൽ പാത്രിയർക്കീസായി വാഴിക്കപ്പെടുകയും 1991-ൽ സ്ഥാനഭ്രഷ്ടനാക്കപ്പെടുകയും പിന്നീട് അമേരിക്കയിൽ രാഷ്ട്രീയ അഭയം തേടുകയും ചെയ്ത ആബൂനാ മെർക്കോറിയോസിനെ പിന്തുണയ്ക്കുന്നവരാണ് ഈ അതീവ ന്യൂനപക്ഷം. ഇവരെ മുഖ്യധാരയിലേക്കു കൊണ്ടുവരാൻ കാലം ചെയ്ത പാത്രിയർക്കീസ് ആബൂനാ പൗലൂസ് നടത്തിയ ശ്രമങ്ങൾ അവർ വാഴിച്ചുകൂട്ടിയ മെത്രാന്മാരുടെ ബാഹുല്യംമൂലം എങ്ങുമെത്താതെ നിൽക്കുകയാണ്.

1934-ലെ മലങ്കര സഭാഭരണഘടന പ്രകാരം അന്ത്യോഖ്യാ പാത്രിയർക്കീസിന് സമന്മാരിൽ മുമ്പൻ എന്ന സ്ഥാനം മലങ്കര സഭ നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഇതിലുപരി തനിക്ക് മലങ്കര സഭമേൽ പരമാധികാരമുണ്ടെന്നും, മലങ്കരയിലെ മേല്പട്ടക്കാരെ ആക്കുന്നതും നീക്കുന്നതും താനാണെന്നും അന്ത്യോഖ്യാ പാത്രിയർക്കീസ് അവകാശപ്പെടുന്നതും മലങ്കരയിലെ ഒരു ന്യൂനപക്ഷം അതിനെ പിന്തുണയ്ക്കുന്നതുമാണ് മലങ്കരസഭയിലെ പ്രശ്നത്തിന്റെ അടിസ്ഥാന കാരണം. മലങ്കരസഭയുടെ ചരിത്രവും ക്രൈസ്തവലോകത്തിന്റെ ഇന്നത്തെ അവസ്ഥയും യഥാർത്ഥമായി മനസ്സിലാക്കിയാൽ ഇതിലെ യുക്തിരാഹിത്യം മനസ്സിലാകും. അന്ത്യോഖ്യാ പാത്രിയർക്കീസിനെ പരമാധികാരിയായി അംഗീകരിക്കുന്ന മലങ്കരയിലെ വിഘടിത വിഭാഗത്തിന് - അവർ യഥാർത്ഥ അന്ത്യോഖ്യൻ സഭാംഗങ്ങളേക്കാൾ കൂടുതലാണെങ്കിലും - അന്ത്യോഖ്യാ പാത്രിയർക്കീസിന്റെ തെരഞ്ഞെടുപ്പിൽ കാര്യമായ യാതൊരു പങ്കാളിത്തവുമില്ല.

കോപ്റ്റിക് - എത്യോപ്യൻ/എന്തിനേ സഭകൾ തമ്മിലുണ്ടാക്കിയതുപോലുള്ള ഉഭയ കക്ഷി കരാറിൽ അന്ത്യോഖ്യൻ-മലങ്കര സഭകൾ എത്തിച്ചേർന്നാൽ ഈ സഭകൾ തമ്മിലുള്ള പ്രശ്നത്തിനു ശാശ്വത പരിഹാരമാകും.

ഇതോടൊപ്പം വർഗീസ് ജോൺ തോട്ടപ്പുഴയുടെ അന്ത്യോഖ്യൻ സുറിയാനി ഓർത്തഡോക്സ് സഭയും മലങ്കര ഓർത്തഡോക്സ് സുറിയാനി സഭയും തമ്മിലുള്ള ഉടമ്പടിയ്ക്കു വേണ്ടിയുള്ള കരട് നിർദ്ദേശം എന്ന ലേഖനം (ബഥേൽ പത്രിക 2016 ആഗസ്റ്റ് പേജ് 11 - 12, സെപ്റ്റംബർ പേജ് 13, 14, 18) കൂടി കാണുക.

## കുരിശി കുദാശ



കുർത്തമല സെന്റ് മേരീസ് പള്ളിയുടെ പരിശുദ്ധ പരുമല തിരുമേനിയുടെ നാമത്തിലുള്ള പുതുക്കിപ്പണിത നെല്ലിമല കുരിശിയുടെ കുദാശാ കർമ്മം 20-10-2016 വ്യാഴാഴ്ച രാവിലെ 9 മണിക്ക് റവ. ഫാ. മാത്യു വറുഗീസ് പുളിമുട്ടിൽ (വികാരി), ഫാ. മാത്യു തോമസ്, ഫാ. മാമ്മൻ തോമസ്, ഫാ. ജേക്കബ് റ്റി. ഏബ്രഹാം എന്നിവർ ചേർന്ന് നിർവ്വഹിച്ചു. സെന്റ് ജോർജ്ജ് ചാപ്പൽ ട്രസ്റ്റി തോമസ് തോമസ്, സെക്രട്ടറി ജോൺസൺ ചുണ്ടമണ്ണിൽ, കമ്മറ്റിയംഗങ്ങൾ, ഇടവകാംഗങ്ങൾ എന്നിവർ കുദാശാ കർമ്മത്തിൽ സംബന്ധിച്ചു.

## ഒരുക്ക ധ്യാനം നടത്തി

പുഴിക്കാട് സെന്റ് ജോർജ്ജ് ഓർത്തഡോക്സ് ദൈവാലയത്തിൽ രജത ജൂബിലിയുടെ ഭാഗമായി ഒക്ടോബർ 21-ാം തീയതി വെള്ളിയാഴ്ച ഒരുക്കധ്യാനം നടത്തി. മലങ്കര സഭാ ഗുരുരത്നം റവ. ഫാ. ഡോ. റ്റി. ജെ. ജോഷ്യാ ധ്യാനയോഗത്തിന് നേതൃത്വം നൽകി. വെരി. റവ. ഫാ. ജോൺ ദാനിയേൽ കോർ എപ്പിസ്കോപ്പാ, റവ. ഫാ. പി. സി. തോമസ്, റവ. ഫാ. തോമസ് വർഗീസ് കടവിൽ, റവ. ഫാ. എസ്. ജേക്കബ്, റവ. ഫാ. ജോസ് തോമസ്, റവ. ഫാ. ഗീവർഗീസ് കോശി എന്നിവർ ധ്യാനയോഗത്തിൽ പങ്കെടുത്തു. ഫാ. സ്റ്റീഫൻ വർഗീസ് സ്വാഗതവും ജൂബിലി കൺവീനർ ശ്രീ. ജേക്കബ് സി. ദാനിയേൽ കൃതജ്ഞതയും അർപ്പിച്ചു.

## ഭദ്രാസന വൈദിക സംഘം

ഭദ്രാസന വൈദിക സംഘത്തിന്റെ ഒരു യോഗം പുഴിക്കാട് സെന്റ് ജോർജ്ജ് ഓർത്തഡോക്സ് ദൈവാലയത്തിൽ വെച്ച് ഇടവക മെത്രാപ്പോലീത്താ അഭി. തോമസ് മാർ അത്താനാസിയോസിന്റെ അധ്യക്ഷതയിൽ 2016 നവംബർ 15ന് നടത്തപ്പെട്ടു. റവ. ഫാ. അലക്സ് മാത്യൂസ് ക്ലാസ്സ് നയിച്ചു.